

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava-Petržalka

Materiál na rokovanie Miestneho zastupiteľstva
mestskej časti Bratislava-Petržalka
dňa 24. 11. 2009

Materiál číslo: 445/2009

K bodu: **Hodnotiaca správa z oblasti nakladania s odpadmi za rok 2009**

Predkladá:

Marián Miškanin
prednosta

Návrh uznesenia:

v prílohe

Prerokované:

v miestnej rade
dňa 18. 11. 2009

Spracovateľ:

Ing. Miloš Šaling
vedúci oddelenia ŽP
Ing. Zuzana Juhásová

Návrh uznesenia:

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava-Petržalka

berie na vedomie

„Hodnotiacu správu z oblasti nakladania s odpadmi za rok 2009“

1. s c h v a ľ u j e

- a) Výdavky z Fondu rozvoja bývania na budovanie, rozšírenie, uzamykanie a zastrešenie kontajnerových stanovišť.

na rok: 2010 - 100 000,- €

- b) Poskytnutie účelovej dotácie z Fondu rozvoja bývania žiadateľovi vo výške 60%, najviac však 2 656,- € skutočne vynaložených nákladov pri budovaní nových kontajnerových stanovišť alebo rozširovaní existujúcich.

T: do 31. 12. 2010

- c) Poskytnutie účelovej dotácie z Fondu rozvoja bývania žiadateľovi aj na zabezpečenie uzamykania a zastrešenia existujúcich kontajnerových stanovišť, a to do výšky 50 % skutočne vynaložených nákladov, max. do výšky 830,- €.

T: do 31. 12. 2010

- d) Poskytnutie účelovej dotácie z Fondu rozvoja bývania miestnym organizáciám zriadených mestskou časťou vo výške 100 % skutočne vynaložených nákladov na vybudovanie, zastrešenie alebo uzamknutie kontajnerových stanovišť max. do výšky 3 300,- € prostredníctvom MP VPS.

T: do 31. 12. 2010

2. r u š í

uznesenie č. 381 z 21. 11. 2006 Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava-Petržalka z dôvodu neaktuálnosti :

- a) Všeobecné riešenie dlhodobého prenájmu pozemkov pod novovybudovanými kontajnerovými stanovišťami na dobu 30 rokov za cenu 1,- Sk/m²/rok v k. ú. Petržalka s tým, že nájom bude uhradený vopred za celú dobu nájmu.
- b) Dlhodobý prenájom pozemkov pod kontajnerovými stanovišťami do výmery 30 m² na dobu 30 rokov je v kompetencii starostu mestskej časti Bratislava-Petržalka. Pri vyššej výmere kontajnerového stanovišťa schvaľuje prenájom pozemkov Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava-Petržalka.
- c) Každú žiadosť o vybudovanie kontajnerového stanovišťa predložiť na vyjadrenie komisii životného prostredia.

3. ž i a d a

Mestské zastupiteľstvo hlavného mesta SR Bratislavy, aby do zmlúv o nájme pozemkov za účelom vybudovania, rekonštrukcie a úpravy kontajnerových stanovišť, ktoré sa budú uzatvárať podľa uznesenia mestského zastupiteľstva, boli zapracované nasledovné podmienky:

1. nájomca pozemku, ktorý sa prenajíma za účelom vybudovania, rekonštrukcie a úpravy kontajnerového stanovišťa, zodpovedá za čistotu a poriadok na tomto pozemku.
2. nájomca zaplatí zmluvnú pokutu za neplnenie povinností pri zabezpečení čistoty a poriadku na prenajatom pozemku.

Dôvodová správa

Na zasadnutí Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava-Petržalka dňa 04. 03. 2008 bol prerokovaný materiál „Návrh riešenia v oblasti nakladania s komunálnymi odpadmi“. Návrh bol schválený s pripomienkami uznesením č. 154. Jednotlivé body schváleného uznesenia boli priebežne plnené.

Na zasadnutí Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava-Petržalka dňa 25. 11. 2008 bolo prijaté uznesenie č. 272, kde miestne zastupiteľstvo zobralo na vedomie „Hodnotiacu správu z oblasti nakladania s odpadmi a z oblasti budovania kontajnerových stanovišť“ za rok 2008.

V predloženej hodnotiacej správe bolo zhrnuté priebežné plnenie jednotlivých bodov prijatého uznesenia, ako aj zhodnotenie spolupráce so správcovskými organizáciami.

V priebehu roku 2009 pokračovalo oddelenie životného prostredia v plnení úloh v oblasti nakladania s komunálnymi odpadmi.

Vzhľadom k tomu, že uznesením č. 154 zo dňa 04. 03. 2008 boli schválené termíny poskytovania účelových dotácií na budovanie, rozširovanie, zastrešenie a uzamykanie kontajnerových stanovišť do 31. 12. 2009 a výdavky z Fondu rozvoja bývania na roky 2008, 2009, bude potrebné prijať uznesenia na rok 2010.

Zároveň navrhujeme poskytnúť účelovú dotáciu na vybudovanie kontajnerových stanovišť výške 100 % skutočne vynaložených finančných prostriedkov organizáciám, zriadených mestskou časťou Bratislava-Petržalka.

Na zasadnutí miestneho zastupiteľstva dňa 21. 11. 2006 bolo schválené uznesenie č. 381, ktoré sa týkalo prenájmu pozemkov pod novovybudovanými kontajnerovými stanovišťami. Vzhľadom k tomu, že prenájom pozemkov je v kompetencii Hlavného mesta SR Bratislavy, uvedené uznesenie je neaktuálne a navrhujeme uznesenie č. 381 z roku 2006 zrušiť.

Predložená hodnotiacia správa bola prerokovaná v Miestnej rade mestskej časti Bratislava-Petržalka dňa 18. 11. 2009.

**Hodnotiaca správa
z oblasti nakladania s odpadmi za rok 2009**

Oblasť nakladania s objemnými odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi

1. Oddelenie životného prostredia vypracuje plán rozmiestnenia veľkokapacitných kontajnerov, ktoré poskytne mestskej časti akciová spoločnosť OLO na zber objemných odpadov a drobných stavebných odpadov v I. polroku 2008.

T: do 01. 03. 2008

V tejto úlohe sa pokračovalo aj v roku 2009. Oddelenie životného prostredia vypracovalo harmonogramy rozmiestnenia veľkokapacitných kontajnerov na I. a II. polrok 2009, na základe ktorých boli uzatvorené zmluvy o odvoze, zhodnocovaní alebo zneškodňovaní komunálneho odpadu medzi spoločnosťou OLO, a. s. a mestskou časťou Bratislava-Petržalka.

S harmonogramom umiestnenia veľkokapacitných kontajnerov v rámci jarného a jesenného čistenia boli oboznámení jednotliví správcovia bytových domov v Petržalke.

2. Miestny podnik VPS vybuduje v spolupráci s mestskou časťou zberný dvor odpadov na Čapajevovej ulici, kde obyvatelia Petržalky budú mať možnosť bezplatne uložiť objemné odpady a drobné stavebné odpady z rekonštrukcií bytov v súlade so zákonom o odpadoch.

T: do 01. 07. 2008

Plnenie:

Zberný dvor na Čapajevovej ulici bol uvedený do prevádzky v mesiaci apríl 2009. Zberný dvor je určený na bezplatné uloženie odpadu z domácností pre občanov s trvalým pobytom v Petržalke. O odvoze, zhodnocovaní alebo zneškodňovaní komunálneho odpadu zo zberného dvora bola uzatvorená zmluva medzi mestskou časťou a OLO, a. s. Predmetom plnenia zmluvy je prenájom a odvoz zberných nádob a veľkokapacitných kontajnerov na komunálny odpad.

3. Miestny úrad pripraví návrh na zriadenie telefónnej linky pre občanov za účelom nahlasovania podnetov v oblasti čistoty a poriadku na území mestskej časti

T: do 15. 03. 2008

Plnenie:

Na oddelení ŽP bola zriadená telefónna linka pre občanov za účelom nahlasovania podnetov v oblasti životného prostredia. O zriadení telefónnej linky boli obyvatelia Petržalky informovaní prostredníctvom médií a na webovej stránke mestskej časti Petržalky. Podnety obyvateľov sú zamerané na problémy, týkajúce sa nielen životného prostredia, ale rôznych problémov života v našej mestskej časti. Obyvatelia upozorňujú na výskyt starých nepojazdných vozidiel, znečistené zastávky MHD, na ukladanie objemných odpadov v okolí kontajnerových stanovišť, na poškodené lavičky, odpadkové koše a pod. Podnety sú riešené a vybavené podľa možnosti v čo najkratšom termíne. V mnohých prípadoch je nutné zisťovať potrebné informácie na rôznych inštitúciách a následne informovať občanov. Vzhľadom k tomu, že zriadená linka pre občanov nie je vybavená odkazovou službou, je niekedy problém sa dovolať, nakoľko toto t. č. slúži aj ako bežná telefónna linka.

4. Mestská časť pripraví koncepciu inšpektorov verejného poriadku na zasadnutie miestneho zastupiteľstva, ktorí by dohliadali na dodržiavanie čistoty a poriadku na verejných priestranstvách a v okolí kontajnerových stanovišť, v spolupráci s Okrskovou stanicou mestskej polície Bratislava-Petržalka.

T: I. polrok 2008

Uznesením č. 385 zo dňa 9. 6. 2009 bol schválený zvýšený počet inšpektorov verejného poriadku na 4. Ich pôsobnosť sa rozšírila na celé územie Petržalky. Vyhodnotenie činnosti práce inšpektorov verejného poriadku k 31. 12. 2009 bude predložené miestnemu zastupiteľstvu na zasadnutí v mesiaci január 2010.

Oblasť nakladania so zmesovým komunálnym odpadom

1. Miestny úrad zabezpečí vypracovanie typového projektu z prostriedkov VPS, m. p. na budovanie nových kontajnerových stanovišť v spolupráci s OLO, a. s. tak, aby spĺňal požiadavky na dostatočný počet nádob aj v súvislosti so separovaným zberom a projekt rozšírenia existujúcich kontajnerových stanovišť.

T: I. polrok 2008

Plnenie:

Projekt pre realizáciu uzatvorenia a zastrešenia existujúcich a pre výstavbu nových kontajnerových stanovišť bol vypracovaný miestnym podnikom Verejnoprospešných služieb a v prípade záujmu je projekt poskytovaný správcovskými organizáciami. Podľa tohto projektu boli vybudované kontajnerové stanovištia pre bytový dom Furdekova 2 a Základnú školu Holíčska.

2. Miestny úrad v zrozumiteľnej a prítlačivej grafickej forme vypracuje sprievodcu pre občanov Petržalky, v ktorom popíše povinnosti vlastníkov bytov v odpadovom hospodárstve, vysvetlí príslušnú terminológiu a zverejní postup krokov, ktoré musia vlastníci bytov prostredníctvom správcov bytových domov vykonať pri budovaní nových, resp. rekonštrukcií existujúcich kontajnerových stanovišť.

T: do 30. 04. 2008

Petržalská samospráva vydala a distribuovala do domácností v našej mestskej časti informačný leták „Spoločne k čistejšej a krajšej Petržalke“. Prostredníctvom letáku boli občania informovaní čo robiť s odpadom, o VZN o čistote a poriadku, o zriadení zelenej linky, o Petržalskej okrášľovacej iniciatíve o budovaní kontajnerových stanovišť.

Zároveň bol vypracovaný zjednodušený spôsob pre ohlásenie drobnej stavby a pre vydanie stavebného povolenia pre budovanie a rozšírenie kontajnerových stanovišť, ako aj pre ohlásenie drobnej stavby pri uzamykaní a zastrešovaní existujúcich kontajnerových stanovišť.

Na základe podnetov a sťažností od obyvateľov Petržalky na pribúdajúci objemný odpad pri kontajnerových stanovištiach boli správcovské organizácie v mesiaci máj 2009 písomne informované o možnosti ukladať bezplatne tento odpad v Zbernom dvore Čapajevova ulica, o prebiehajúcom jarnom čistení. Zároveň boli správcovia požiadaní o poskytnutie informácií ohľadom zabezpečovania odstraňovania objemného odpadu pri kontajnerových stanovištiach s návrhom riešenia systémového zberu objemného odpadu.

Poskytnutie dotácií v roku 2009

V roku 2009 bola priznaná dotácia na vybudované kontajnerové stanovište na Furdekovej ulici č. 2 vo výške 7 966,50 €. Ďalej bola priznaná dotácia vo výške 2 179,85 € za zastrešenie kontajnerového stanovišťa na Bradáčovej ulici. Žiadosť ZŠ Holíčska je v štádiu rozpracovania.

Všeobecne záväzné nariadenie mestskej časti Bratislava-Petržalka o dodržiavaní čistoty a poriadku

VZN mestskej časti o čistote a poriadku naväzuje na VZN hlavného mesta SR Bratislavy o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi.

V mesiaci marec 2009 predložilo hlavné mesto návrh VZN o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi a požiadalo mestskú časť o stanovisko miestneho zastupiteľstva k predloženému návrhu.

Návrh tohto VZN bol prerokovaný a pripomenovaný na Miestnom zastupiteľstve mestskej časti Bratislava-Petržalka dňa 07. 04. 2009. Stanovisko miestneho zastupiteľstva k návrhu VZN bolo zaslané primátorovi hlavného mesta. Návrh VZN o nakladaní s komunálnym odpadom a drobným stavebným odpadom nebol na mestskom zastupiteľstve k dnešnému dňu prerokovaný, vzhľadom k novele zákona o odpadoch, ktorá je účinná dňom 01. 11. 2009. Po schválení návrhu VZN hlavného mesta bude následne doplnené a zmenené VZN mestskej časti o dodržiavaní čistoty a poriadku.

Separovaný zber

V mesiaci november zabezpečí hlavné mesto v spolupráci s mestskou časťou a spoločnosťou Arguss, s. r. o. pre obyvateľov našej mestskej časti bezplatný zber domového odpadu s obsahom škodlivín.

V roku 2009 vykonalo oddelenie životného prostredia pasportizáciu nádob na separovaný zber, umiestnených na území mestskej časti Bratislava-Petržalka. Celkovo je v mestskej časti umiestnených 383 kontajnerov na sklo, 452 kontajnerov na papier a 446 kontajnerov na plasty. Podľa vyjadrenia magistrátu, sú na území hlavného mesta vytvorené podmienky pre zber papiera, skla, plastov a kovov, a to na základe systémovo-koncepčných dokumentov, ktorými je „Program odpadového hospodárstva komunálnych odpadov a drobných stavebných odpadov hlavného mesta SR Bratislavy do roku 2005“, ktorého účinnosť je predĺžená do konca roku 2010. Cieľom „Programu odpadového hospodárstva Slovenskej republiky“ okrem iného je organizovať separovaný zber v komunálnej sfére tak, aby sa dosiahli pokroky v úrovni separácie odpadov.

V novele zákona o odpadoch došlo k zmene – zrušenie povinnosti separovať biologicky rozložiteľný odpad od 01. 01. 2010 na celom území SR. Obce sú povinné separovať biologicky rozložiteľný odpad podľa stratégie nakladania s biologicky rozložiteľným odpadom schválenej vládou SR. Táto stratégia nakladania s biologicky rozložiteľným odpad je v štádiu pripomenkového konania.

Prenájom pozemkov pod kontajnerovými stanovišťami

Pretrvávajúcim problémom je riešenie prenájmu pozemkov pod vybudovanými kontajnerovými stanovišťami. Dochádza k problémom pri vybavovaní prenájmu, pretože Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava-Petržalka uznesením č. 381/2006 schválilo riešenie dlhodobého prenájmu pozemkov pod novovybudovanými kontajnerovými stanovišťami na dobu 30 rokov za cenu 0,0332 €/m² /rok v k. ú. Petržalka, ale magistrát doteraz ponúkal prenájom pozemku za cenu 0,167 €/m² /rok.

Nájom pozemkov za účelom vybudovania kontajnerových stanovišť bol riešený aj na mestskom zastupiteľstve dňa 22. 10. 2009, kde bolo prijaté uznesenie č. 783/2009 v znení:

Mestské zastupiteľstvo schvaľuje ako prípad hodný osobitného zreteľa podľa § 9a ods. 9 písm. c) zákona Slovenskej národnej rady č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení zákona č. 258/2009 Z. z., nájom pozemkov v Bratislave, k. ú. Petržalka, k. ú. Lamač, k. ú. Dúbravka, k. ú. Ružinov, k. ú. Trnávka, k. ú. Nivy, k. ú. Vrakuňa, k. ú. Podunajské Biskupice, k. ú. Karlova Ves, za cenu nájmu 0,50 €/m²/rok (15,06 Sk/ m²/rok), za účelom vybudovania, rekonštrukcie a úpravy kontajnerových stanovišť.

V tejto súvislosti je potrebné vysloviť poďakovanie všetkým tým poslancom, ktorí sa zaslúžili o prijatie uznesenia č. 783/2009, pretože je to dobrý vstup do roku 2010, kedy je predpoklad budovania kontajnerových stanovišť, čo prispeje k postupnému odstráneniu nádob z komunikácií, parkovísk a iných verejných priestranstiev.

Zároveň je škoda, že neprešiel doplňujúci návrh starostu mestskej časti Bratislava-Petržalka:

1. nájomca sa zaviazá zodpovedať za čistotu a poriadok v kontajnerovom stanovišti v zmysle VZN č. 12/2001 v znení neskorších predpisov;
2. nájomca sa zaviazá k zmluvnej pokute za neplnenie povinnosti podľa bodu 1).

V rokoch 2008 a 2009 boli vybudované 3 kontajnerové stanovištia, na ktoré bola poskytnutá dotácia. V roku 2010 a v ďalších rokoch je potrebné vybudovať ešte 93 kontajnerových stanovišť. Aj napriek všetkým problémom v súvislosti s nájmom pozemkov na základe fyzických obhliadok je potrebné skonštatovať, že v našej mestskej časti pribúdajú uzamknuté kontajnerové stanovištia. Do konca mesiaca október 2009 bolo uzamknutých a zastrešených 185 kontajnerových stanovišť, z toho len na 2 bola poskytnutá dotácia. Na základe uvedeného treba skonštatovať, že obyvatelia uzamkli kontajnerové stanovištia bez nároku na dotáciu.

Zastrešenie a uzamykanie pomáha zlepšiť čistotu verejných priestranstiev, zamedzuje vstupu cudzích osôb do priestorov kontajnerových stanovišť, ktoré rozhadzovali komunálny odpad nielen v stanovišti, ale aj v jeho okolí. Obyvatelia Petržalky prehodnocujú svoj vzťah k životnému prostrediu, pomaly sa začína meniť ich vzťah nielen k svojmu osobnému majetku, ale aj k bezprostrednému okoliu, v ktorom žijú.